

画院是中国特有的美术专业机构。画院作为美术创作的重要力量，成为新时代美术创作与研究的第一方阵，是推动中国美术事业发展的生力军，在“出人才、出作品”方面发挥了不可替代的作用。

日前，在山东美术馆拉开帷幕的第八届全国画院美术作品展览便是一次全国画院美术创作力量的整体呈现。此次展览由中国国家画院、山东省文化和旅游厅主办，包括中国画、油画、版画、雕塑、书法篆刻5个门类1100余件作品。展览规模、展品数量均创历届之最。

### 创作活跃 描绘新时代

两年一届的全国画院美术作品展览就像是各省画院的一次“亮剑”，积极呈现最新创作成果，以作品回应时代关切。本次展览中的主题性美术创作让人印象深刻。清华大学教授陈池瑜认为：“本届展览展出作品涵盖老中青三代艺术家，题材囊括了大好山河、乡村振兴、民族风情等，在笔墨形式、材料构图等方面也作出新的探索，取得了可喜的成绩。”

在关注时代、反映现实中兼顾艺术精神，在讴歌时代、表达主题中凸显艺术才华，是艺术家的自觉追求和品格设定。中国国家画院理论研究所副所长陈明认为，此次展览无论是图式语言还是创作观念都有所突破，“在艺术语言方面，以写实性为主，写意性为辅；观念上，以现实主义为主，其他观念为辅。一些中国画创作在语言和观念上都有较强的现代性，比如李晓柱的《幻影》、尚可的《考察的视角》、刘明波的《经纬1921》等。”首都师范大学副教授任军伟则在展览中感受到一种具有时代性的诗意，他说：“画家们把新生活、新梦想升华为新的诗意，既有对青山绿水的诗意礼赞，也有对安居生活的诗意抒写，还有对时代精神的诗意畅想。”

令人欣喜的是，在回答时代课题的同时，展出作品还体现出鲜明的地域风格。一直以来，各省画院立足本土文化资源，大力发展地域美术，如山东画院以儒家文化为主题的“大哉孔子·中国画创作工程”，甘肃画院以敦煌文化为主题的“朝圣·敦煌——甘肃画院美术创作工程”，天津画院以天津人文为主题的“画说天津”重大历史题材美术创作工程等。中国国家画院原院长卢禹舜介绍，为确保地方画院参与的广泛性和参展作品的质量，中国国家画院前期专门组织专家组赴省级画院调研和指导创作；在调研中，专家组反复强调“突出地域特色，推出优秀美术精品”。这一特色体现在作品中：艺术家们倾向于关注本土自然人文，作品风貌也显露出独特的地域性，以多元审美语言挖掘本土文化内涵，传递地域文化魅力。

### 培养人才 保障长效输出

中国国家画院党委书记燕东升介绍，全国画院美术作品展览是经文化和旅游部批准，由中国国家画院与地方省级文化主管单位联合主办的一个具有品牌性、专业性、学术性的重要展览活动，旨在繁荣美术创作、促进学术研究、培养专业人才，全面反映全国画院系统美术家的创作与研究成果。经过八届的持续推出，该展已经成为中国国家画院系统美术创作研究前沿阵地，并且在推介艺术成果和培养美术人才中起到正面影响。

全国画院美术作品展览以两年一届的周期，保障了各省画院开展创作动员，同时给予艺术家充足的创作时间。从历届参与度来看，展览作品数量逐年上升，体现了广大艺术家的创作热情。在中国国家画院副院长于文江看来，促成画院发展的因素是多元的，其中最关键的是精品和人才的长效输出；展览鼓励画院中青年艺术家充分参与，促进精品生产和人才成长，使广大画院系统的创作队伍得到提升。

挖掘、选拔和培养优秀青年艺术人才是画院系统的义务和责任。近年来，中国国家画院注重选拔优秀青年美术人才充实到画院创作队伍中，并通过实施主



▲ 唐河写生（油画）

刘杰



▲ 雪野大川进行曲（中国画）

孔维克



▲ 太平鼓之三（油画）

张光宏

近日，由中国美术家协会、江苏省委宣传部等主办的“时代颂歌——中国百家金陵画展（油画）”在江苏省美术馆开展。本届展览以“时代颂歌”为主题，共收到全国各地参评作品近3000件，经初评、复评，最终100件作品入选，其中10件典藏作品，10件收藏作品。入展作品主题鲜明、形式多样、表现丰富，通过描绘伟大时代新气象、书写人民美好生活、展现祖国山川美景、反映社会变迁与发展，体现了新时代油画创作的繁荣与活力。

江苏省书画院名誉院长高建胜告诉记者，中国百家金陵画展自2005年创办以来，始终坚持“现实主义精神，当代美术品格”的基本理念，关注现实、观照生活。创办初始，展览以中国画、油画为画种，单年展出中国画100幅，双年展出油画100幅。2013年，展览首次将版画纳入其中，自此开始按照油画、中国画、版画的顺序循环展出。一大批画家通过这个平台崭露头角，成为中国绘画的中坚力量。

本届展览中，不少现实主义题材作品体现了创作者对生活的理解与思考。一些作品生动还原了生活面貌，如崔先进的《希望的田野之二》，描绘了乡村农民劳作的情景。创作者坦言，为避免照片化倾向，于是在作品构图上进行探索，以减弱照片的透视规律，增强绘画的主观透视。除了点线面的处理，该作品在留白上还借鉴了中国画技法，通过地平线将画面分割成天空、土地两个面，在整体布局上产生较大的虚实对比关系。

正如中国美术家协会美术理论委员会主任尚辉所言，油画语言的接近真实并不等于现场真实的重现，这种接近恰恰是油画艺术能够独立并具有塑造力的重要标志。中国百家金陵画展在倡导面向现实的同时，也把这样一个课题抛给了画家。如何将现实图像转变为具有油画质感的作品，体现出艺术家对油画语言的探索。

一些描写城市生活的油画一如既往地蕴含着古典美学趣味，如黄伟超的《高地》、胡日查的《黄昏的守望者》、罗文勇的《我爱我家》等。创作者描绘的大多是自己接触的都市生活形态，再以理想化的人物体态与精致的色调来体现绘画的凝固感。《高地》展现了当代人内心深处自然流淌出来的种种心迹，去掉花哨、鲜亮的着色，用一种偏冷的基调调摄画面，通过画中的青年形象，投射出艺术家对宁静生活的向往。

尚辉认为，中国当代油画正处在这样一个路口上，不是要在油画领域进行多少前所未有的原创性试验，而是如何能够回到欧洲油画业已经建立起来的语言体系并把这个体系转入中国，带到当下。其艺术价值在于，让这种外来的艺术表现形式能够承载当下中华民族的精神、情感、生活和文化，由此形成油画语言上的审美新象。

依托生活情境，一些抽象的语言形式也得以表达。郭树泽的《和风向西之七》取材于作者家乡骡马市场赶集时牛羊交易的场景，当地人把骡马交易这一行当叫作“六成行”，是独特的行话。作品想要表现的就是这种记忆中的民间文化。作者从西北地区自然调性中提炼出蓝紫灰调与灰褐色调，在大色块的表现中体现色彩微妙的变化，为画面带来超出生活细节的视觉体验，朦胧的调性与简约的形象之间形成了某种美学意味。

尚辉说，在面对大众化图像生产挑战的当下，油画艺术借鉴了从古典造型到现代形式结构的诸多方法，以超越图像瞬间形象的偶然性与瞬间性，使视觉消费通过某种经典绘画图式进入更深层的精神心理探索。正是如此，本届展览对当代民生情景的扫描、对当代人文精神的捕捉，都具有了油画形色的塑造力，具有了油画调性的淳朴之美。



▲ 黄昏的守望者（油画）

胡日查

# 美术创作中的画院力量

礼赞新生活 升华新梦想

张婷婷

题性美术创作推动青年人才成长。此外，自2016年起，中国国家画院承办了全国画院中青年创作骨干研修班，至今已培养200余位中青年创作骨干。

北京画院副院长蔡玉水介绍，为组建一支素养高、实力强的创作团队，北京画院近年来形成了集公开招聘与签约制、业绩考察与竞聘上岗为一体的人才引进与培养机制。

新疆画院则通过文旅融合锻炼青年画家，新疆画院院长张雷震说，我们邀请全国具有影响力的画家走进新疆采风，与新疆本地青年艺术家一起，通过艺术讲好新疆故事。

### 搭建平台 助推画院建设

与每届全国画院美术作品展览同期举行的学术研讨会、全国画院院长工作会议，是加强全国画院之间交流合作、发挥画院系统示范导向作用的重要机制。

“近代以来的艺术史表明，艺术创作需要理论支撑，尤其需要碰撞思想、更新观念的研讨。”中国国家画院副院长徐澹认为，理论建设对艺术创作具有重要影响。

当前，面对建设文化强国的课题，各画院结合实际，主动摸索，创新求变，积极寻求更加适合的运行机制，谋求更大发展。而全国画院美术作品展览，则成为全国画院之间沟通交流的契机、科研成果展示的平台。“这次展览为我们带来了全新的发展契机，也提供了难得的学习机会。这对澳门画院下一步明确自身建设和学术定位大有裨益。”澳门画院副院长刘士宽说。

正如山东画院院长孔维克在全国画院院长工作会上所说，“全国画院美术作品展览已逐渐成为美术界的响亮品牌。我们要以展览为契机，在策展机制、作品创作、学术定位上不断创新模式、擦亮品牌、凝聚力量，打造第一方阵。在中国国家画院的学术引领下，全国画院共同携手，推动美术高质量发展，为建设文化强国发挥画院力量。”



▲ 花飘的季节（雕塑）

纪连路

## 北京当代·艺术博览会举办

本报电（记者黄敬惟）从数字艺术到当代水墨、从经典形制到潮流符号、从资深画廊到新兴机构……来自世界各地的艺术家和参展机构共聚一堂，展现当代艺术丰富多彩的面貌和蓬勃发展的生态。日前，2023北京当代·艺术博览会在北京全国农业展览馆举办。本次博览会以“重聚”为题，汇集了154家机构，不仅是迄今为止规模最大的一届，也是艺术类型、行业生态呈现最为全面的一届。在展览的“价值”和“未来”两个单元中，97家参展画廊覆盖了全球33个城市，其中48家画廊为首次参与北京当代艺博会。老牌画廊与新兴画

廊相遇，呈现出多样化的艺术家阵容和各具特点的审美趋向。

北京当代·艺术博览会秉持策展性、本土性、公共性的核心理念，立足北京，反映当代中国。作为第十一届北京惠民文化消费季艺术领域的头部活动之一，北京当代·艺术博览会的启幕也标志着2023北京艺术品交易展示月正式开始。据介绍，在接下来的一个月中，艺术品交易展示月将汇集海量艺术品交易、展览展示、数字艺术、工艺品展销等艺术活动，为广大观众带来更多精彩内容。

## 史延春彩塑作品展举行

本报电（杨馨宁）“转土为神——史延春彩塑艺术作品展”日前亮相中国美术馆，共展出史延春代表性彩塑作品10余件。该展为中国美术馆学术邀请系列展。

史延春，辽宁黑山人，中国工艺美术大师，山西省非物质文化遗产（山西彩塑）代表性传承人。从事彩塑艺术工作30余年来，他主持完成了云冈石窟、大同华严寺、长治法兴寺、五台山殊像寺和芮城广仁王庙等全国重点文物保护单位中诸多彩塑造像的修复与重塑工作。

在雕塑类文物保护工作之外，史延春一直坚持雕

塑艺术创作。本次展出的作品《夜读春秋》采用了传统彩塑制作材料与造像法，展现了中国传统彩塑的技艺之美。《东坡居士》《米芾拜石》《空山疏林》等作品则塑造了中国历史上的高士形象，点画之间，形神兼备。《宏愿如海》融中国传统雕塑和现代雕塑于一体，独具新意。从他的作品中，观众可以感受到东方美学精神与人文精神。

中国美术馆馆长吴为山认为：“史延春在深刻领悟古代雕塑造型规律和审美精神的基础上，又吸纳了学院派的形体结构意识，丰富并强化了本土彩塑的艺术表现力。”